对省政协第十二届二次会议第0077号提案的答复

康杰委员：
您提出的《着力推进辽东湾海洋生态建设的建议》收悉，现答复如下：
一、辽宁省海洋生态环境保护基本情况
党的十八大以来，省委、省政府坚决贯彻习近平总书记关于生态文明建设和海洋强国建设的一系列重要指示批示精神，深入贯彻实施海洋环境保护法，持续推进近岸海域污染防治工作，全省近岸海域生态环境质量和近岸海域水质稳定向好。2013年至2018年，全省近岸海域优良水质比例由48%提升到83%，提高35个百分点；其中，渤海海域由54%提升到68.6%，提升近15个百分点。重要河口、海湾生态系统状况已逐步改善，锦州湾生态系统已从多年不健康状况提升到亚健康状况。
二、已采取的主要工作措施
（一）科学谋划和推进海洋生态文明建设
一是经国务院批准实施了《辽宁省海洋功能区划》，2017年，省政府出台了《辽宁省海洋主体功能区规划》，规划体现了“生态管海、保护优先”的理念，将我省70%的海域空间纳入保护。制定实施了《辽宁省海洋生态环境保护规划（2016-2020年）》，提出了海洋环境保护总体目标和五大重点建设任务，各项工作正稳步推进。
二是划定海洋红线。为维护海洋生态健康与生态安全，确保海洋生态底线不突破，建立实施了渤海、黄海海洋生态红线制度，将我省海洋保护区、海洋生态敏感区、脆弱区、入海河口、滨海湿地约15285.4万平方公里和747.8公里大陆自然岸线划入海洋生态红线，实施严格管控，海洋生态红线占管理海域37.01%，其中，渤海6279.2平方公里，占渤海面积的43%。
三是健全完善相关法规制度。制修订了辽宁省《环境保护条例》《渔业管理条例》《渔港管理条例》《海洋生态环境保护办法》《海域使用管理办法》《近岸海域污染防治实施方案》等一批地方性法规和规范性文件，为依法管海提供了保障。
（二）陆海统筹，河海共治，全面推进近岸海域污染防治
一是严格管控围填海。严格落实《国家海洋局关于进一步加强渤海生态环境保护工作的意见》（国海发〔2017〕7号），全面暂停受理、审核渤海内围填海项目。2018年，省政府印发《辽宁省加强滨海湿地保护 严格管控围填海实施方案》（辽政发〔2018〕36号），明确除党中央、国务院、中央军委确定的国家重大战略项目外，全面停止新增围填海项目审批，有效遏制海洋开发的无序无度现状。
二是启动了渤海污染综合治理。今年4月19日，省政府印发了《辽宁省渤海综合治理攻坚战行动方案》（辽政办﹝2019﹞15号），安排部署了4个方面21项重点攻坚任务，各项工作正按时间节点推进。
三是以辽河流域治理为主攻方向，全面实施入海河流域治理。5月5日，省委、省政府召开了辽河流域综合治理动员大会，求发书记、一军省长分别发表了重要讲话，要求集中力量、集聚要素合力攻坚，全面改善辽河流域水质、控制污染入海，彻底改善辽东湾顶部海水水质。2017年，国家发展改革委正式批复葫芦岛市“三河流域”为水环境综合治理与可持续发展首批试点，探索陆海统筹系统治理以及城区重污染河段治理与发展模式，实现流域可持续发展。2019年，葫芦岛市连山河、五里河、茨山河综合治理一期工程正式开工，总投资1.6亿元，将围绕控源截污、内源治理、生态修复和活水保质四个方面，着力整治“三河”污染，建设入海口生态湿地。
四是协同推进工业、农业污染源治理。全省沿海地区44个省级及以上工业集聚区已有40个建成集中式污水处理设施或依托城镇生活污水处理厂。制定印发了《辽宁省农业农村污染治理攻坚战实施方案》。以解决农村饮用水水源保护、农村生活垃圾污水治理、养殖业污染、种植业污染，从源头防控污染源入河入海。
五是加快沿海城市污水处理厂建设。截至2018年底，我省沿海地区需提标改造的22座污水处理设施已全部完成提标改造工程建设。大连市建成污泥处理厂1座，新增污泥处理能力600吨/日，阜新市建成1座处理能力400吨/日的资源化利用污泥处置场，处理阜新市3座污水处理厂和锦州市3座污水处理厂产生的污泥。全省新建扩建污水管网约390公里，2018年列入监测的76个重点入海排污口达标排放比例81.3%，比2015年提高33个百分点。
六是积极争取重点流域水环境综合治理中央预算内投资。2019年，我省共争取重点流域水环境综合治理中央预算内投资8900万元，支持鞍山市、抚顺市、朝阳市等6个水环境治理项目建设。项目建成后预计可削减化学需氧量约2529吨/年，氨氮238.4吨/年，总磷35.17吨/年，有效减少陆域排海污水。
（三）查治并举，开展入海排污口排查整治专项行动
2019年，安排部署了入海排污口排查整治专项行动。印发了《辽宁省入海排污口排查整治专项行动方案》，确立了以“查、测、溯、治”四个步骤分步推进的工作原则。一是查清底数，建立名录；二是开展入海排污口监测，掌握污染物入海情况；三是进行入海排污口污水溯源，基本查清污水来源；四是整治入海排污口问题，有效规范和管控入海排污口。通过排查，全面摸清污染源底数，为精准治污提供保障。
（四）大力培育海洋优势产业，推进辽东湾海洋产业发展
一是2017年印发了《辽宁省培育海洋优势产业指导意见》、2018年印发了《辽宁省海洋优势产业第二批项目》，以海洋经济带开发为载体，以海洋优化转型升级为主线，以海洋科技创新为动力，以海洋资源科学利用和生态保护为基础，全力实施“一带”战略，科学开发“两海”，发展壮大十二大产业，促进海洋经济实现持续、健康、快速发展；借助金融机构扶持，助力蓝色发展，狠抓落实。为进一步助推海洋优势产业发展，全面解决项目单位融资难、政策少等难题，先后与省农发行、省邮储行及省农业担保公司签订了战略框架协议，为我省涉海涉渔企业提供每年合计约300亿元以上的专项金融及贷款担保产品。
二是在推进辽宁沿海经济带发展过程中，加强对岸线保护工作。2013年5月，省政府印发了《辽宁海岸带保护和利用规划》，明确辽宁沿海经济带开发将坚持生态为本，生态保护优先原则。同时，规划划出重点保护区、重点建设区，保证了对岸线资源合理的开发利用和保护。2017年10月，省委、省政府办公厅印发了《辽宁沿海经济带三年攻坚计划（2018-2020年）》（辽委办发〔2017〕69号），进一步明确严格保护海岸线资源，严格控制滩涂围垦和围填海，防止自然湿地面积缩小。统筹配置浅海养殖岸线、港口岸线、工业岸线、城镇建设岸线、旅游景观岸线、生态保护岸线，自然岸线占海岸线总长度保持在35%以上。
三、下一步工作安排
（一）全力打好渤海综合治理攻坚战
4月15日，省政府印发《辽宁省渤海综合治理攻坚战实施方案》，以实现“清洁渤海、健康渤海、安全渤海”为战略目标，通过治理，确保到2020年底前，陆源污染物入海量大幅降低，国控入海河流消灭劣V类；辽河口、锦州湾等重点河口海湾生态系统健康状况得到改善，渔业资源逐步恢复；渤海自然岸线保有率不低于35%；渤海海洋生态红线面积占管理渤海海域面积的比例不低于45%。全省近岸海域水质优良比例稳定达到80%以上，其中，渤海辽宁段近岸海域水质优良比例达到75%左右。为推动各项攻坚任务的完成，省政府已将渤海污染防治攻坚战纳入省政府“重实干、强执行、抓落实”专项行动实施考核，并列入2019年省委省政府重点督察内容。同时，按照陆海统筹、河海共治的思路，全面推动辽河流域综合治理攻坚战的实施，控制河流入海污染物，从根本上改善辽东湾海洋生态环境状况。
（二）持续推进入海排污口排查整治专项行动
按照《辽宁省入海排污口排查整治专项行动方案》确实的目标任务，以“查、测、溯、治”四个步骤分步推进的工作原则，确保沿渤海城市2019年6月底前基本完成排查工作，2019年11月底前完成监测工作，2020年3月底前完成溯源工作，2020年12月底前达到国家要求的整治目标，全面摸清陆源污染物底数，为精准治污提供支撑。
（三）强化海洋环境监测网络建设
优化整合原海洋、环保监测站位，统筹布设全省海洋环境监测站位，强化网格化监测，推动重点入海河流、入海排污口在线监测，逐步建立生态环境监测体系。重点推进入海污染物监测系统基础设施建设，进一步掌握我省入海污染物底数，与水文数据关联，有效掌握入海污染物总量，为建立入海污染物总量控制制度和区域限批制度奠定坚实基础。优化近岸海域环境状况监测、陆源入海污染状况监测、海洋环境灾害与风险监测、典型海洋功能区环境状况监测、海洋垃圾监测及微塑料监测，不断提升海洋环境监测为管理服务的能力水平。
（四）建立实施湾长制
制定湾长制实施方案，在辽东湾建立四级湾长制，构建陆海统筹的责任分工和协调机制，实现渤海生态环境保护常态化管理。
（五）继续培育海洋优势产业
为推进陆海统筹战略，实现海洋强省目标，主要围绕陆海统筹优势互补，探讨建立以海洋为龙头、陆海区域合作新模式，实现资源共享、优势互补、陆海统筹。同时，在现有基础上，针对重点项目，选择重点区域，推进海水淡化等新能源、新技术的应用；促进沿海传统产业转型升级，引导金融、管理等先进团队及行业协会，整合海洋经济资源、拓宽投融资渠道。
（六）强化海洋环境保护教育
一是进一步加强海洋生态文明教育。充分利用社区、社会中介组织和民间环境保护团体等资源，推动海洋环境教育进课堂，将保护海洋环境教育融入日常学科教学，渗透到课堂教学和课外活动中。鼓励学校开展环境教育专题教研活动，根据自身实际和学校特色，开发特色校本课程，通过教学和实践，让师生对保护海洋环境入心入脑。进一步普及海洋环保知识，努力营造节约海洋资源和保护海洋环境的舆论氛围，引导学生树立可持续发展理念，形成健康文明的生活方式。
二是依托省生态环保产业校企联盟，进一步加强环保人才培养。省教育厅将充分吸纳提案的合理建议，推动盟内有关高校与环保类行业企业深度对接，依托联盟调整人才培养方案，整合人才培养资源，丰富人才培养手段，促进行业企业与相关院校在教学实践、课程体系开发、学生实习、就业创业等领域开展深度合作，通过订单培养、订制培养、协同育人等一系列的改革措施，进一步加强海洋环保类人才培养，建设“设施完备、功能齐全、水平一流”，集“教学实训、林业生产、生态建设、技术研究、业务培训、社会服务”多功能于一体的综合实训基地，培养兼具理论与实践的技能人才，更加精准地为辽宁海洋环保行业输出急需紧缺人才。
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